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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО 

Начальника Національної академії сухопутних військ 
імені гетьмана Петра Сагайдачного, 
доктора історичних наук, професора, 

Заслуженого працівника освіти України 
генерал-лейтенанта Павла Ткачука 

 
Шановні пані та панове, дорогі друзі і колеги! 

Щиро вітаю учасників і гостей ІV Міжнародної наукової конференції 
«Зброярня: історія розвитку озброєння та військової техніки». 

Цього року традиційний науковий форум вчетверте збирає фахівців з 
історії озброєння і військової техніки. Національна академія сухопутних 
військ імені гетьмана Петра Сагайдачного як провідний видовий навчальний 
заклад вчергове збирає авторитетних зброєзнавців. 

Днями завершується дворічний етап мужнього протистояння Сил 
оборони України повномасштабній російській збройній агресії.  

За цей невеликий в історичному аспекті та визначальний для кожного з 
нас, проміжок часу ми стали свідками радикальних змін не лише у 
світогляді, поглядах на війну, розумінні справжніх друзів і справжніх 
ворогів. Сьогодні очах відбувається еволюція арсеналу Збройних Сил 
України, його поповнення новими зразками озброєння, тактикою і 
практичним досвідом його ефективного застосування проти ворога. 

Як і раніше, широке коло учасників конференції, різноплановість 
тематики поданих тез свідчать про великий інтерес, який викликає історія 
озброєння та військової техніки.  

Хочу відзначити дослідження розвитку озброєння новітньої доби – 
війни України за свою незалежність.  

Саме цій проблематиці присвячені роботи значної частини учасників. 
Чималої цінності їм додає те, що багато з них містять і практично 
прикладне значення, зокрема, застосовування безпілотників різних класів 
та способи боротьби з ними.  

Важливим напрямком є розвиток засобів індивідуального захисту, адже 
збереження життя наших воїнів було і залишається у пріоритеті. 

Шановні колеги!  
Ми бачимо, що «Зброярня» стає важливою платформою контактів 

вітчизняних і закордонних науковців.  
Впевнений, що і цього року наукові дискусії сприятимуть подальшому 

розвитку зброєзнавчих досліджень та виходу їх на якісно новий і 
результативний рівень, що сприятиме нашому просуванню до омріяної 
Перемоги. 

Бажаю учасникам конференції плідної та цікавої наукової роботи! 
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Застосовувати сасумату на полі бою починають в період Муромат(ч)і 
(1336 – 1573 рр.), як спис проти піхоти та проти кавалерії. Під час штурму 
фортець: при підйомі на стіни; при підйомі на стіни по драбині; як допомога 
при постановці драбини до стіни. Хоча більшість джерел вказують 
застосування даної зброї, період Едо (1603 – 1868 рр.). В цей час самураї 
стали нести поліційні функції та вести правоохоронні операції. Безліч не 
летальної зброї, а саме сасумату разом з цукубо (штовхачем) та содегарамі 
(крутилом) почали застосовувати, як і в Європі, для затримання злодіїв. 
Наконечником намагалися захопити зброю або шию, або кінцівку, або одежу 
супротивника та, діючи больовим прийомом, тримали його, поки хтось 
інший його зв’яже. А можна було просто вибити зброю з рук, підсікти ногу 
та утримувати супротивника на відстані, або притиснути до стіни чи землі.  

Пізніше версію сасумати використовували при пожежах: при 
демонтажі палаючих будівель, при підйомі по сходах, знову ж таки, як при 
штурмі фортеці – допомога при постановці драбини, підйом по стіні. 

Сучасну версію сасумати використовують в поліції та як засіб 
самооборони. Так само, як і багато століть тому для затримання злочинців. 
Вона схожа до середньовічної, але з іншого, сучасного матеріалу – 
алюмінію або армованого пластику з дугою без загострених лез та шипів. 
Держак телескопічний. 

Володінню сасуматою навчають навіть у звичайних школах як 
елемент самозахисту для вчителів, щоб захистити себе та учнів. Особливо 
після шкільної різанини в Осаці у 2001 р. та низки інцидентів у 2002 р., 
пов’язаних з вторгненням підозрілих осіб до шкіл.  

У Папуа Новій Гвінеї також існувала схожа зброя. Ще в середині 
1800-х років її використовували племена у бою. Вона складалася з обруча, 
прикріпленого до списа. Використовували для лову та вбивства чоловіків. 
Обручем захоплювали голову ворога, після чого могли вразити 
наконечником списа в шию ззаду або потилицю, а могли захопити у полон. 

Отже, бойовий рогач - досить дивний та незвичний вид зброї та 
побутовий інструмент, який дійшов до наших днів як зброя у дещо зміненому 
вигляді, як зовні, так і функціонально, і як інструмент побуту без змін. 

 
 

Калініченко В., к.і.н., 
Пивоваров С., д.і.н., професор 

Чернівецький національний університет 
 імені Юрія Федьковича 

 
НАВЕРШЯ ШОЛОМА З ЧОРНІВСЬКОГО ГОРОДИЩА: 

ПОПЕРЕДНЄ ПОВІДОМЛЕННЯ 
 

Дослідження середньовічного озброєння на українських землях є 
одним із пріоритетних напрямів у сучасній вітчизняній історіографії. 
Завдяки напрацюванням останніх десятиліть накопичені значні відомості 
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про походження і період використання різних видів зброї, простежені 
зміни в її типології, функціональному призначенні та технології 
виготовлення. Проте види середньовічного озброєння досліджені досить 
нерівномірно, як в територіальному, так і типологічному планах. Значної 
шкоди такому вивченню додають «чорна археологія» та приватне 
колекціонування, які депаспортизують знахідки та часто призводять до їх 
переміщення за межі держави. Тому важливими є публікації про 
артефакти військового призначення, виявлені на конкретних 
археологічних пам’ятках, та передача їх до музейних установ. 

Серед виявлених на Буковині в останній час предметів 
середньовічного озброєння привертає увагу одна неординарна знахідка. 
Вона трапилася в підніжжі Чорнівського городища ХІІІ ст., яке вже 
тривалий час досліджується науковцями. Артефакт, точніше їх група, були 
знайдені в оголенні схилу пагорбу і чітко виділялися на фоні світло-жовтої 
глини темно-коричневою іржавою плямою. Під час розчищення з’ясувалося, 
що це скупчення невеликих залізних предметів у кількості 8 екземплярів 
та більший за розмірами фігурний мідний конусоподібний, круглий в 
основі виріб. На перший погляд здавалося, що це верхня частина 
артилерійського боєприпасу періоду Першої світової війни. Схожі предмети 
часто траплялися у верхніх нашаруваннях городища та навколо нього. 

Попереднє очищення знахідки показало, що мідна верхівка в 
середній частині має наскрізний квадратний отвір і в деяких місцях на її 
поверхні збереглася позолота. Тому версія про зв’язок артефакту із 
гарматним озброєнням відпала. Натомість розпочався пошук аналогій у 
середньовічних старожитностях й з’ясувалося, що знахідка за своєю 
конфігурацією належить до захисного обладунку, а саме до верхівки 
(навершя) купола шолома. 

Верхня частина навершя шолома в давнину була пошкоджена 
сильним ударом зверху, що призвело до вдавлення його верхівки 
всередину порожнистої основи. Конструктивно-морфологічні параметри 
артефакту наступні: діаметр основи становить 33,1×33,4 мм, діаметр 
середньої частини в районі наскрізного отвору – 19 мм, діаметр уступу 
верхівки – 22,3×20,4 мм, діаметр шпилю – 13,3 мм, загальна висота – 
39,5 мм, розміри отвору – 4×4 мм. Знайдені поруч залізні прямокутні 
фрагменти, очевидно були продовженням навершя і складали верхню 
частину купола. Всі вони різні за формою, зі слідами перебування у вогні 
й мають товщину 18-19 мм, найбільший із них має висоту 44,9 мм. На 
жаль, вони не стикуються між собою і тому відтворити форму купола є 
проблематично. 

Загальновідомо, що шолом у добу середньовіччя був важливим 
елементом захисного обладунку воїна, а також символом рангу і влади 
військової еліти. Досить часто шоломи були найбільш прикрашеною та 
персоніфікованою частиною бойового обладунку. В давньоукраїнську 
добу вкриті позолотою чи посріблені шоломи були обов’язковим 
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атрибутом соціальної верхівки - князів і бояр. Під час походів та бойових 
дій блискучий шолом з прикріпленою до нього яскравою тканиною чи 
шматком шкіри був орієнтиром для воїнів і позначав місце, де знаходився 
воєначальник. 

В історіографії досить детально розроблена типологія шоломів, в 
основу якої покладена форма купола та наявність чи відсутність засобів 
захисту обличчя. Значно менше уваги приділено елементам декоративного 
оздоблення шолома, зокрема навершям (шпилям). У зв’язку із цим 
пошуки аналогів навершя із Чорнівського городища тільки 
розпочинаються. 

Насамперед через його деформацію розглядаються можливі варіанти 
графічної реконструкції. На даний час пропонуємо три варіанти 
відтворення початкової форми шпиля: у вигляді конуса зі сферою, конуса 
з перехватом у середній частині та сферою на кінці та з двома сферами - 
великою «яблуко» в середній частині та малою зверху. Припускаємо, що 
навершя з городища найбільш близьке до третього варіанта, адже сильний 
удар міг повністю сплющити середню кулю і втиснути в неї верхівку з 
малою кулею. 

Здійснюються також пошуки аналогів чорнівського навершя серед 
опублікованих екземплярів шоломів першої половини - середини ХІІІ ст. 
Повністю ідентичного екземпляра поки що не знайдено. Але є цілий ряд 
близьких аналогій, наприклад, шоломи золотоординського часу з Алтаю 
(Шадрино, Мульта), Уралу (Озерновський-ІІІ), Угорщини (Ченгеле), 
Румунії (Ватра-Молдовіца). Досить схожим на цю знахідку є навершя 
шолома з Дорогобужа на Волині. Воно вінчає сфероконічний шолом, який 
мав захисну пластину з наносником та петлі для кріплення бармиці. 
Шолом знайшли у житлі, знищеному в середині ХІІІ ст. 

У середній частині навершя з городища є прямокутної форми 
наскрізний отвір для кріплення металевого кільця чи шкіряного шнура. 
Завдяки цьому до шолома кріпився яловець (єловець) - прапорець із шкіри 
чи тканини, який виділяв власника в поході та на полі бою і був 
впізнаваним елементом. Подібні пристосування відомі на багатьох 
знайдених шоломах, на деяких із них збереглися металеві кільця. Зокрема, 
отвір мало навершя шолома з Києва (знахідка 1834 р.), а кільця - шоломи з 
с. Піски на Канівщині, з Чінгульського кургану, Городця, Таборівки тощо. 

Отже, знайдене навершя, яке в давнину прикрашалось позолотою, 
було приналежністю шолома соціально значущої особи. Зараз, до повного 
вивчення артефакту, зарано говорити, кому міг належати шолом: 
оборонцю чи нападнику. Знайдені навколо городища предмети озброєння 
(наконечники стріл, списів, фрагменти бойових сокир) свідчать про 
інтенсивні бойові дії на підступах до нього, а сліди потужної пожежі на 
пам’ятці вказують на її знищення під час облоги. Сподіваємося, що 
подальше дослідження дозволить отримати більше інформації про цю 
знахідку, а можливо, й про її власника. 
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